

第一计 瞒天过海

【原 文】

备周则意怠^①，常见则不疑。阴在阳之内，不在阳之对^②。太阳，太阴^③。

【注 释】

①备周则意怠：防备十分周密，往往容易让人斗志松懈，削弱战斗力。

②阴在阳之内，不在阳之对：阴阳是中国古代传统哲学和文化思想的基点，其思想包含大千宇宙、细末尘埃，且影响到意识形态的一切领域。阴阳学说把宇宙万物作为对立的统一体来看待，表现出朴素的辩证思想。“阴、阳”二字早在甲骨文、金文中就出现过，但作为阴气、阳气的阴阳学说，最早是由道家始祖老子所倡导，并非《易经》提出。此计中所讲的阴，指机密、隐蔽；阳，指公开、暴露。阴在阳之内，不在阳之对，在兵法上是说秘计往往隐藏于公开的事物里，而在公开事物的对立面上。

③太阳，太阴：相传伏羲以阴阳集成八种图形，即八卦。周文王又将其推演为六十四卦。阴阳在军事上涉及的范围十分广泛，无论是阴、晴、雨、雪等天时气象，还是山、川、湖、泽等地理形态，又或是攻、防、进、退等战略战术，都可以分为阴阳相对的关系。一般来说，柔、暗、后、奇、虚等为阴，刚、明、先、正、实等为阳。阴中寓阳，阳中隐阴，二者可以互相转化，阳发展到极端必然转化为阴，阴发展到极端必然转化为阳。

【译 文】

防备周密，往往容易使人的思想麻痹、意志松懈；对常见的事情就不会产生疑惑（以致丧失警惕）。密谋就隐藏在公开的行动之中，并不是与公开行动相对立的。公开的行动当中往往隐藏着最隐蔽的计谋。

编者解读

“瞒天过海”是指故意使用伪装的手段反复迷惑、欺骗敌方，制造公开的假象，使敌方丧失警觉，然后突然行动，从而获得出奇制胜的效果。

此计的关键在于“瞒”，瞒则有技巧，瞒得过就大功告成，瞒不过则弄巧成拙。当然，“瞒”并非此计的最终诉求，而是达成“过海”目的所需的必要手段。

需要注意的是，“瞒天过海”不能与“欺上瞒下”“掩耳盗铃”等混为一谈，更不能与那些鸡鸣狗盗之徒的做法相等同。虽然，“瞒天过海”和“欺上瞒下”在某种程度上都具有欺骗性，但其动机、性质、目的并不相同。“瞒天过海”的成功取决于它所采取的战略、方针，是有鸿鹄大志之士的谋事之道，称得上妙计。

在军事上，“瞒天过海”是一种示假隐真的疑兵之计。它意在利用人们习以为常的心理进行战役伪装，隐藏军队的集结和进攻企图，从而把握时机，实现预期目标。“瞒天过海”主要依靠指挥官对外界事物的掌握，因地制宜，利用手边的现有物资和天然屏障并放出真真假假、虚虚实实的消息，从而达到迷惑敌方的目的。

当敌人使用“瞒天过海”之计时，我们要积极采取防范措施，以免自己陷入被动。首先，对于任何事物都要透过现象深挖它的本质。所有的隐藏都不可能是完美无缺的。我们完全可以通过敌人的异常表现，提高警觉，并顺着身边的一切反常情况追寻可能隐匿在公开事物里的阴谋。凡事要尽可能见微知著，尤其不要放过习以为常的人或事，才不会被表面的假象所误导，进而确定敌人的真实意图，防备敌人的蒙蔽。其次，要尽可能地针对敌人的企图做出反应，制定有效的遏制对策。尤其当敌人的阴谋和行动方向有所变化时，一定要及时作出完备的信息反馈。防微杜渐，切不可视而不见、听而不闻，做到在有利的时机给敌人以反击，以免造成损失。



孙策脱离袁术

孙策自父亲孙坚死后，率父旧部退居江南，礼贤下士，以图东山再起。

可是，由于徐州牧陶谦与孙策的舅父丹阳太守吴景不睦，又深忌恨孙策，为立身计，孙策只好将母亲及家眷移居于曲阿，投靠了与陶谦为敌的袁术。

袁术得了孙策，见他英勇善战，故遣他攻克了泾县、陆康，并常叹息说：“如果我有孙策这样的儿子，死也没有遗憾了。”

孙策在袁术处栖身久了，心中也十分郁闷。一天，他在庭院中赏月，想到父亲一世英雄，而自己如今却沦落至此，不觉伤心落泪，扶栏大哭起来。这时，忽听背后一人大笑说：“伯符何故如此？尊父在时曾多次重用我，你现在有什么难事伤心至此？”孙策回头一看，原来是父亲以前的从事官，丹阳故鄣人朱治。孙策收住泪水，让座道：“策所哭的是恨我不能继父之志啊！”朱治问：“你为什么不向袁公路借兵，佯说去救舅父吴景，而实则去江东图大业？”未等孙策答话，突然一个人闯进来说：“公等所谋，吾已知之。我手下有精壮兵马百余，可助伯符一臂之力。只恐袁公不肯借兵与你。”孙策抬头一看，原来是袁术的谋士，汝南细阳人吕范。孙策在袁术处与吕范十分交好，便让座与其共议。孙策对二人说：“我有家父留下的传国玉玺在此，以它作为质当，向袁术借兵如何？”吕范一听，拍案叫好说：“袁术欲得此物久矣！若以此物为质，他必肯借兵。”三人商议好后，便各自回去歇息。

第二天，孙策去见袁术，一见面就跪下来，边哭边说：“我父亲被杀的仇还没报，现在我舅舅吴景又被扬州刺史刘繇逼得走投无路。我母亲和家里人都在曲阿，如果母亲再遇到战乱，我还有什么脸面活在世上？我请求借给我一些兵马，过江去救我母亲。如果您不信我，我愿意用我父亲留下的玉玺作为抵押。”

袁术看到孙策竟然愿意用玉玺来换几千兵马，心里非常高兴，立刻答应了：“我不要你的玉玺，我只是不想让你走。我借给你三千精兵和五百匹好马，你把扬州的事情处理好后，要尽快回来。你现在的官位不高，不容易掌握大权，我现在就封你为折冲校尉和殄寇将军，你马上带兵出发吧。”

孙策见袁术答应得如此痛快，心中暗自庆幸。当天便带领朱治、吕范，及先父旧将程普、黄盖、韩当等率兵南下。



曹丕导演“禅让”

曹丕承袭了父亲曹操的魏王爵位，还不满足，一心想当皇帝，但又不

愿落个篡位的名声，于是上演了一场“禅让”戏。

曹丕先是让一般文官觐见汉献帝，说什么自曹丕袭魏王以来，麒麟降生，凤凰来仪，黄龙出现，嘉禾蔚生，甘露下降：此是上天示瑞，魏当代汉之象，汉献帝应该效仿古之尧、舜，以山川社稷禅让给魏王。汉献帝不忍将祖辈创建的400年江山拱手交给曹氏，曹丕又令曹洪、曹休带剑进内宫把汉献帝挟出殿来，竭尽威胁之辞，逼他让位。汉献帝为保全性命，只得令人草拟禅国之诏，并送出国玺。曹丕一见诏书和国玺，喜出望外，立即就要接受，但司马懿等文武大臣劝阻曹丕，不可如此草率受禅。为了避免天下人议论，应该走一番形式，于是热热闹闹的“禅让”戏开锣了。

曹丕令人上表故作谦虚，称自己德薄才疏，请另外求大贤受嗣天位。汉献帝一见奏表，还以为曹丕是真推辞，就想趁势作罢。群臣哪里肯放过，连忙说，当初封曹操为魏王时，他也是再三推辞，陛下你三降其诏，他方才答应了。现在你也应该再次降禅位之诏，魏王曹丕肯定会应允的，不得已，汉献帝又让人第二次拟了一份禅位诏书。

曹丕见到第二道诏书，倒是满心欢喜，但又不以此为足。他认为要免除后世说我窃国篡位之名，光有两道诏书还不行，应该筑一“受禅坛”，选择吉日良辰集大小公卿，尽到坛下，让汉献帝亲自捧着国玺交给他，到那时就可以消除别人的猜疑和天下人的议论了。一想到这里，他又写了一折，辞谢受禅的奏章。汉献帝哪里知道其中原委，见他两次推辞，疑惑不定。这时一个叫华歆的大臣站出来，说：“陛下你可以筑一土坛，名叫‘受禅坛’，召集满朝文武和京城百姓，选择一个良辰吉日，明明白白地禅位，一来好让天下百姓知道陛下是自愿禅让，二来你的子子孙孙也会正大光明地受到魏王恩泽，无人敢于加害。”汉献帝见事已至此，只好照此办理。于是差人在繁阳定下一块地方，筑起一座三层的高坛，选好日期，举行禅让仪式。

到了那天，受禅坛下集聚大小官员400余人，30万虎威御林军分列前后，还有无数京城百姓。先请曹丕登坛，汉献帝亲奉国玺至台上，开读禅让的诏书，群臣在坛下跪听诏书。读完诏书，曹丕行八拜之礼，双手接过诏书和国玺，登上皇帝位。大小官员在坛下立即山呼“万岁”，朝贺新皇帝。当下改延康元年为黄初元年，国号大魏。曹丕传旨，大赦天下。追封父亲曹操为太祖武皇帝。

紧接着，大臣华歆奏明魏帝说：“天无二日，民无二主，汉帝既然将天下禅让给陛下，他就应该另作安排，望陛下明确一下，将他安置在何处？”

说罢，让汉献帝到坛下跪着听旨，曹丕当即封汉献帝为山阳公，当日就要其起行赴任。华歆手按宝剑指着汉献帝，厉声喝道：“立一个新皇帝，废一个旧皇帝，是古来就有的常理！现在的圣上仁慈，不忍加害于你，还封你为山阳公。你快打点行李，今日就离京，若不是朝廷召见，不许回来！”此时的汉献帝只好打落门牙往肚里咽，无话可说，便叩头谢恩，上马离去。坛下军民见此情此景，也是伤感不已。早已喜不胜收的曹丕情不自禁地对群臣流露的第一句话是：“所谓舜、禹禅让，我现在算知道是怎么回事了！”

从曹操起，曹氏就把汉献帝玩弄于股掌之中，要立则立，要废则废。到了曹丕，废掉一个献帝，自己称帝，似乎也是易如反掌的事。但政治斗争是复杂的，为避免天下人的议论，也为避免后人的责难，曹丕才想出一条“禅让”的计谋，热热闹闹地假戏真做，以达到混淆视听、欺骗大众的目的。不知道个中原委的局外人，往往信以为真，还有一些不太愿意接受事实的人，经他一宣传一鼓动也有可能改变态度。姑且不论曹丕的政治目的，单就他制造假象，假戏真做以迷惑他人的计谋而言，无疑是很成功的。



唐代画家阎立本绘制的曹丕画像



◎ “风流”将军蔡锷

蔡锷是我国近代著名的爱国军事家，1911年武昌起义后出任云南省都督，政绩颇多，因此备受群众爱戴。袁世凯窃取革命胜利果实之后，暂时还没有暴露其妄图称帝的野心，以致蔡锷此时还抱有为袁世凯效力的极大幻想，因此他写信给梁启超，希望调离云南，以实现自己尽忠报国的远大抱负。狡猾的袁世凯深知蔡锷拥有强大的军事实力，始终对他心存芥蒂，见蔡锷的想法正中他意，便于1913年9月发布命令将其调到北京，出任参政院参政，授衔昭威将军。袁世凯意在为蔡锷升官加薪，便可以趁机将其管控在身边，帮助他实现投靠帝国主义、复辟做皇帝的狂野用心，如果蔡锷不从，再将其杀掉。谨慎的袁世凯同时在蔡锷身边安插众多密探，日夜监视和跟踪，以防其图谋反袁。

不久，袁世凯开始紧锣密鼓地筹备登基称帝一事，而蔡锷也早已识破了袁世凯的阴谋，多次私下乘火车到天津，与梁启超等进步人士秘密集会，商量如何共同抵制袁世凯复辟帝制。同时，为摆脱当时被袁世凯软禁北京的困境，蔡锷想尽各种办法对其进行蒙蔽，在他面前装聋作哑，装痴扮呆，甚至在被抄家之后虽然愤怒至极，表面上却佯装无事，继续装聋作哑。为了成功骗过袁世凯，蔡锷又以得过肺病，如今又患上了咽喉病，健康状况欠佳为由，特请袁世凯批准休养一时。蔡锷还经常涉足花街柳巷，假装贪恋女色，不思进取，腐化堕落，让袁世凯产生错觉，他的戒备心也就慢慢松懈下来。1915年夏天，蔡锷结识了年方16岁的歌女小凤仙，利用其制造家庭不和的舆论，甚至请袁世凯的亲信为自己找房子，声称要“金屋藏娇”。同时，他还经常公开和妻子吵架，让袁世凯最终相信了他的“昏聩无能”。

1915年11月11日，蔡锷在小凤仙的帮助下成功逃离北京，经天津到达日本。为了让袁世凯以为他滞留在日本，他让老同学将写好的明信片定期发送到北京，告知袁世凯自己在日本的行踪。与此同时，蔡锷已经香

港、越南河内回到昆明，躲过了数次暗杀，历经艰险，并联合了众多志士仁人。同年年底，蔡锷组织的护国反袁战争全面发动，最终使袁世凯的帝制梦彻底破灭。

蔡锷利用“瞒天过海”的计谋成功骗过了狡猾的袁世凯，让袁世凯对他的品及志气渐渐产生了错觉，由此断定这是一枚对他不会产生威胁的棋子，这为后来蔡锷的一步步反袁行动提供了便利。蔡锷的英勇和谋略为他荣立了再造民主共和的功勋，并被永载史册。



蔡锷

第二计 围魏救赵

【原 文】

共敌不如分敌^①，敌阳不如敌阴^②。

【注 释】

①共敌不如分敌：这里是指集中的敌人与分散的敌人。

②敌阳不如敌阴：敌，作动词，攻打。阳，这里是指公开、正面、先发制人；阴，这里是指隐蔽、侧面、后发制人。敌阳不如敌阴，指与其从正面攻敌，不如从侧面攻敌。

【译 文】

攻打兵力集中的敌人，不如设法使其兵力分散而后各个击破；与其从正面攻击敌人，不如迂回攻击其薄弱空虚的环节。

编者解读

“围魏救赵”之计适用于敌我力量悬殊之战，在己方处于劣势的情况下，最好的办法就是分导引流，找准敌人的薄弱环节、要害部位，避实就虚，全力攻击，或是绕到敌军的后方攻其不备，对其造成威胁和牵制，用最小的代价取得最大的胜利。如此一来，敌人就不得不放弃原来的目标。这是一种转化敌我双方地位的迂回策略。

对“围魏救赵”的应用，重在对强大的敌人实行避其锋芒的策略，在避免与其发生正面冲突的同时，绕道或是从侧面对其进行攻击，乘虚而入，置敌于死地。但运用此计时要严格区分因果与目的，“围魏”是因，“救赵”是果。“围魏”是为了让敌人放弃原来的目标“赵”，返身解救自己的“魏”的危难，“赵”也就得救了。不论是真围还是假围，不论是明围还是暗围，“围魏”必须能够引出“救赵”这个结果。也就是说，“围魏”与“救赵”之间具有直接的因果关系。否则，“围魏救赵”只能是一相情愿的美好打算。

一般来说，“围魏救赵”有以下三层含义。

第一，避实击虚。《孙子兵法·虚实篇》认为，水的流动规律是避开高处而流向低处。同样的道理，用兵的规律是避开敌人的坚实之处而攻击其薄弱之处。避实击虚是克敌制胜的法宝。

第二，以攻为守。进攻是最好的防御。在敌兵压境的时候，如果一味地防守，就会越来越被动。应该利用一切机会发动进攻，打乱敌人的部署，从而变被动为主动。

第三，以迂为直。在几何学中，两点之间直线是最短的。但在战争中，最直接的方式不一定有效。这就好比上山一样，如果从山下直接向上攀登，路途虽近但危险很大。假如绕山盘旋而上，虽然多走了一段路，却能够平安地到达山顶。

在实施“围魏救赵”之计时，需要注意以下几个问题。

第一，突破口的选择。选择比“赵”容易进攻的突破口，不仅能鼓舞士气，而且能形成节节胜利之势。如果有多个难易程度相当的突破口，则应该选择对全局影响最大的突破口入手，往往可以事半功倍。当然，也要确定“魏”是敌人的必救之地，否则将徒劳无功。

第二，采取迂回进攻的策略很重要。不是所有的事情都能一步到位，增加一些中间环节或是多转一些弯儿，就可以化解或者避开困难。

第三，一定要绕开敌人的强大之处，直击要害。向强大的敌人横冲直撞，往往会落得惨败下场，如果巧妙地进攻敌人的薄弱环节，不仅可以给敌人以重击，而且可以让自己免受重创，保存实力。

当敌人运用“围魏救赵”之计时，我们要迅速占领已经确定的目标，不受其他因素的影响。犹豫或是中途转变策略，往往容易陷入敌人的精心算计之中，贻误战机。此外，要审时度势，分清轻重缓急，准确把握首要和重要的事情，不被次要和不紧要的事情耽误。抓住重点，明确目标，才能不被敌人的伎俩所迷惑。



孙膑智救赵国

公元前354年，魏国派军队进攻赵国。魏国的军队很快包围了赵国首都邯郸。赵国局势十分危急，眼看就抵挡不住魏国的攻势了，于是赶紧派人向齐国求救。

齐国大将田忌受齐王派遣，准备率兵前去邯郸解围。这时，他的军师孙膑赶紧劝他说：“要想解开一团乱麻，不能用强扯硬拉的办法；要想制止正打斗得难分难解的双方，不宜直接用刀枪对他们一阵乱砍乱刺；要想援救被攻打的一方，只需要抓住进犯者的要害，捣毁它空虚的地方。眼下魏军全力以赴攻赵，精兵猛将势必已倾巢出动，国内肯定只剩下一些老弱残兵。魏国此时顾了外头，国内势必空虚。如果我们此时抓住时机，直接进军魏国，攻打魏国都城大梁，魏军必定会回师来救，我们不就可以替赵国解围了吗？”

一席话说得田忌茅塞顿开，他十分赞赏地说：“先生真是英明高见，令人佩服。”

孙膑接着又补充说：“还有一点，魏军从赵国撤回，长途往返行军，必定疲惫不堪。而我军则乘此时机，以逸待劳，只需在魏军经过的险要之处布好埋伏，一举打败他们不在话下。”

田忌叹服孙膑的精辟分析，立即下令按孙膑的谋略行事，直奔魏国都城大梁，而且把要攻打大梁的声势造得很大，一边又在魏军回师途中设下埋伏。

果然，魏军得知都城被围，慌忙撤了攻赵的军队回国。在匆忙撤军的途中，军队行至桂陵一带，不防齐军鼓声大作，冲杀出来。魏军始料不及，仓皇应战，哪里打得过有充分准备的齐军。魏军被杀得丢盔弃甲，还没来得及解救都城，便几乎全军覆没。这次战争，齐军大获全胜，赵国也得到了解救。



孙膑画像

◎ 孔明计退曹操

公元 210 年，当曹操得知周瑜病逝的消息后，遂准备再次兴兵进犯江东。但是，他又担心西凉的镇东将军马腾会乘机袭取空虚的许都。为此，曹操特派使者西去凉州，以朝廷的名义给马腾加以征南将军的头衔，命令他随军讨伐孙权。于是，马腾带领次子马休、马铁及 5000 名西凉兵卒应召来到许昌城下。不久，西凉兵被曹操消灭，马腾父子三人也惨遭杀害。此后，曹操自认为解除了后顾之忧，当下起兵 30 万，直扑江东。

江东孙权闻报之后，立即让鲁肃派使者西上荆州，向刘备求援。诸葛亮看罢江东的求救信，胸有成竹地对刘备说：“既不用动江南之兵，也不用动荆州之兵，我自有妙计使曹操不敢进兵东南。”他让使者带回江东的信中说：“如果曹军南犯，刘皇叔自有退兵之策。”诸葛亮告诉刘备说：“曹操平生最担心的就是西凉之兵。现在曹操杀了马腾，马腾长子马超仍然统领着西凉之众，曹操的杀父之仇定使马超刻骨切齿。主公只要修书一封，派人结援马超，让马超兴兵入关。这样一来，曹操岂能兵犯江东？”刘备闻言大喜，立即修书，派使者投送西凉的马超。

马超听闻父亲和两个弟弟遇害的消息后，放声大哭，悲怆倒地。他咬牙切齿，痛骂曹操。正在此时，刘备的使者持书前来。马超拆书一看：刘备在信中除了大骂曹操之外，还回忆了昔日与马腾同受汉献帝密诏、誓诛曹贼的往事和旧情。刘备指出，现在曹操与马超又结下不共天地、不同日月之深仇。他建议马超率西凉之兵以攻曹之右，他统荆、襄之众以遏曹之前。此举不但曹操可擒、奸党可灭、大仇可报，而且汉室可以复兴。

马超看罢，立即挥泪复信，让使者先回，随后便点起西凉兵马。正准备进发时，西凉太守韩遂派人请马超相见。原来韩遂与马腾是结义兄弟，韩遂与马超以叔侄相称。韩遂告诉马超：曹操派人送来书信，以封西凉侯为诱饵，让韩遂擒拿马超。韩遂还向马超表示：既为叔侄，不忍加害，愿意与马超一起联军进击曹操，以报仇雪恨。韩遂杀掉曹操的使者，又调集手下兵马，与马超兵马会合在一处，20万大军浩浩荡荡杀奔长安。曹操得到关中报警以后，遂放弃南下攻击孙权的计划，全力对付关中的马超、韩遂之军。诸葛亮的一封书信就轻而易举地制止了曹军南下，解救了孙权政权。



柯达血战富士

1877年，照相机问世，当时的照相机是个庞然大物，黑帐篷、大水箱、厚厚的玻璃感光板容器，就像一个实验室。柯达创始人乔治·伊斯曼第一次接触照相机时，忍不住脑洞大开：照相机能不能弄得像“用铅笔写字那么简单”，于是就有了后来的柯达相机。柯达一问世，名动天下，一时无人与之争锋。19世纪末，柯达进入胶卷领域，迅速成为行业霸主。在后来的100多年里，柯达开创了一段辉煌的时期。



乔治·伊斯曼

富士胶卷于 1934 年创立，前身是日本赛璐珞公司的底片部门。1919 年开始研究制造胶卷技术。1922 年开始研究感光乳剂，1925 年在积累照相工业经营诀窍的同时，成立了胶卷试验所，正式开始研究制造胶卷。

第二次世界大战后，为使日本遭受战争创伤的企业能尽早重振雄风，美国政府说服包括柯达在内的大部分美国公司撤离日本。战后，日本富士公司经过 40 多年的努力，取得了令人瞩目的发展成果。富士在日本本土赢得了 79% 的市场，并积极向海外拓展，在世界各地开疆拓土、势不可当。

20 世纪 80 年代，羽翼丰满的富士开始挑战柯达，将优质彩色胶卷的价格定为柯达胶卷价格的 90%，在富士的猛烈攻击下，柯达开始在市场竞争中频频告败，利润大幅度下降。这时的柯达如梦方醒，才意识到这个富士已严重威胁到自己生存。柯达的管理高层决定迎接挑战，打一场防守反击战。

针对富士的低价策略，柯达一方面致力于改善产品，另一方面以高于富士促销开支很多的预算，大力进行广告宣传和促销，开足马力推广产品。到 20 世纪 90 年代初，柯达成功地捍卫了美国本土市场，把在美国市场上的份额稳定在 80% 左右。

守住美国本土市场后，柯达没有善罢甘休，决定以其人之道还施其人之身，把战火烧到日本去。柯达花了 5 亿美元在日本东京建立了分公司，

并在名古屋建立了研发试验室。为获得日本消费者的认可，突破富士及其他胶卷产业的重重阻碍，柯达高层意识到要用日本人的思维方式来考虑问题。自1984年起，柯达公司在日本出售的胶卷上完全印上日文，而且针对日本人偏爱色彩鲜艳这一特点，于1988年在日本市场投放了柯达金奖彩色胶卷，产品一问世便广受日本消费者欢迎。为了使柯达进一步本土化，柯达对其在日本的机构进行了调整，除了保留一个联络部与美国总部进行联系外，在其余的部门从经理到普通的管理人员，全部启用日本职员，使日本的员工从12人猛增至4500人。

在销售渠道方面，柯达针对日本市场的特点，制定了独特的渠道策略。它与大阪的三友公司合资成立了销售公司，借助日本本土势力负责经销柯达产品，结果大为成功。当时日本共有250个胶卷经销商，竞争之激烈让任何一家胶卷生产商都会感到头痛，但柯达公司见缝插针，挤进了其中的60个经销点。为了巩固柯达产品的销售市场，他们还通过投资日本照相器材行业，同与其产品业务有关的企业建立起密切的关系。柯达购买了以生产35毫米照相机、打印机和摄像机等为主业的佳能公司20%的股份，从而获取了大量生产机密，使其自身的产品更加适合日本市场。同期，柯达还把日本一家专门生产微型胶卷和电子成像设备的公司——柯思达纳入旗下，命名为柯达信息系统。

当时的富士正野心勃勃地致力于海外扩张，柯达公司花了相当于富士两倍的广告费，在日本各地大做广告，包括在日本各大城市设置了总价值约100万美元的巨型路标，投入巨资举办各种柔道比赛、相扑比赛和乒乓球比赛。1988年，柯达还出资在汉城奥运会上赞助了日本体育代表团，赢得了日本人的好感。此外，柯达还不惜成本，花费100万美元购置了一艘飞艇，并装饰上醒目的柯达标志，在日本的城市上空整整飞了3年，还带有挑衅性地在富士东京总部上空盘旋了一段时间。

经过5年多的努力，柯达产品在日本的销量扩大了6倍，有一半以上的日本消费者能够认出柯达公司的黄色标志。1990年柯达在日本的营业额高达13亿美元，占日本市场的15%。与此同时，富士公司在日本本土的销售额开始下降。大意失荆州的富士公司不得不将其一部分精英从海外撤回东京，以此来对抗柯达的威胁。结果是减轻了日本富士公司对柯达的美国市场及其他世界市场的压力。